



## 长沙堕落街

文 / 江单

堕落街本是一条无名小街, 这个名字是中国青年报叫出来的。这条连接湖南师范大学和湖南大学的街道, 虽短短数百米, 却承载了当年众多湖南大学生的激情与梦想。

街道两边都是违建的各式民房, 民房被充分利用。录像厅、小旅馆、饭店。吃喝玩乐购, 在赚尽学子们的金钱的同时, 堕落街也为大学生们提供着一切便利。

白天和寒暑假的堕落街, 是门可罗雀的, 而到了晚上, 堕落街就开始展现出她风情和热闹的一面。

走在街上, 人潮拥挤。入眼皆是青春, 年轻的大学生或三五成群, 或情侣相依, 当然更多的还是我这类的单身狗。

热气腾腾的炒粉店, 直接将油烟排在街道上方。而各类网吧, 却总是人满为患。每逢周末, 很

多学生直接待在网络通宵玩乐, 烟雾缭绕的网吧内, 充斥着学子们玩游戏的叫喊声, 面前的电脑桌上, 是堆满烟蒂的烟灰缸, 和一个或数个一次性饭盒。

每个周五, 我会和同学从遥远的河东, 转两趟公交, 来到堕落街。只有在这里, 我才觉得自己是真正的大学生活。

我喜欢堕落街上的旧书店, 这些书店收集了众多学生毕业后卖掉的教材。对于我而言, 这是个宝库。我从里面挑选喜欢的文学名著、中文系的专业教材, 从而满足我未上自己喜欢的中文专业的遗憾。

堕落街消费很低, 当然也免不了充斥着很多假冒伪劣产品。不过学子们好像热衷于从众多伪劣产品中挑出物美价廉的用品, 也享受着与老板讲价成功的快感。

华灯初上, 堕落街的

澡堂经常出来一边摆弄湿头发, 一手提着换下来的衣服的女大学生。我和我的同学会特意和她们擦身而过, 只为闻闻女大学生头发上洗发水的清香。

被大学生叫成堕落街, 自然有这里的繁华让学生不思学习之说。然而也不尽如此。

堕落街的商家给很多贫困大学生提供了足够的学费, 很多学生在此兼职, 或跑堂、或为网管, 还有更多人成为商铺的促销员。

黑心的商家们总是给兼职学生开最低的工资, 不过对于学生而言, 这些还不到长沙最低保障的工资无疑是一笔巨款, 所以干得倒也不亦乐乎。

逢年过节, 堕落街的商家会集体促销, 将一些过期的产品倾销给学子们。而街道上, 总有几家店, 每天都在喊着门面到期, 泪别堕落街的口号。

当然, 一年之后, 这些商店还在喊着同样的口号。

商家们瞄准了学子们的口袋, 学子们则亦不例外。所以, 经常某个系举办篮球赛, 偌大的横幅上会出现堕落街某个网吧的名字, 是为赞助商。

堕落街的烧烤是学子们的最爱, 晚上的烧烤摊门口, 总是排着长队。年少的大学生, 让烧烤的油烟肆意污染着青春的脸庞。

而上档次的饭店, 则成为学子们重要的聚会之地。只有庆祝找到女朋友, 或同学聚会, 才会偶尔奢侈一回。

堕落街已然成为众多学子的青春记忆。他们的第一次恋爱、第一个拥抱、第一次失恋, 或者人生中赚的第一笔钱、第一次被骗都发生在这条小小的街道中。

而我, 也在这条街上做了四年的看客。

## 赵云不被刘备重用, 竟是因为得罪了这位美女

文 / 秦晋

赵云以英勇善战、一身是胆著称。早期投靠公孙瓒, 建安五年(公元200)刘备被曹操打败之后前去依附袁绍。赵云至邺城求见刘备, 二人同床眠卧, 赵云从此跟随刘备将近三十年, 先后参加过博望坡之战、长坂坡之战、江南平定战, 独自指挥过大破黄巾军、平定荆南四郡、大破张鲁等战, 都取得了非常好的战果。除了四处征战, 赵云还先后以偏将军任桂阳太守, 以留营司马留守公安, 以翊军将军督江州。

建安二十四年(公元219)正月, 赵云率军进攻汉中, 次年黄忠在定军山斩夏侯渊, 于是曹操亲自率领大军来争夺汉中, 并先运大量的军粮到北山下, 有数千万袋, 黄忠认为可趁机夺取这些军粮, 便领军出击, 当时赵云属下的士兵也随着黄忠一起出击。但是黄忠的军队过了约定的时间之后仍未回来, 赵云十分担心, 便带着仅有的数十骑出了营寨, 查看黄忠等人的情况。恰巧遇到曹操派出的大军, 赵云且战且退, 进入汉军营寨。沔阳长张翼正在防守营寨, 见曹操大军杀到, 便要闭门拒守。赵云却下令大开营门, 然后令汉军偃旗息鼓。曹军见此情况, 怀疑赵云设有伏兵, 便向后退去。此时赵云下令鸣击战鼓, 鼓声震天, 又令军士以弩箭射曹军, 曹军惊骇, 自相蹂躏, 坠入汉水中淹死者甚多。次日刘备亲自来到赵云兵营察看昨日战斗之处, 赞叹说: “子龙一身是胆也!”

建安十三年(公元208), 刘备兵败, 向南逃往江陵, 曹操派麾下精骑快马追赶, 终于在当阳长阪附近追上了刘备。此时情势危急, 刘备便丢下妻儿, 仅带着张飞、诸葛亮、赵云等数十骑向南逃逸, 而赵云却反而向北进入曹军势力之中。当有人看到赵云向北而去便禀报刘备说“赵云必定是向北投靠曹操去了”。刘备闻言, 用手戟掷那告状的人说: “子龙是不会弃我而去的。”果然, 赵云怀抱刘备的幼子刘禅, 保护着刘备的妻子甘夫人, 平安地回到刘备身边。此战之后, 刘备便任命赵云为牙门将军。

可蹊跷的是, 忠勇双全、战功卓著的赵云, 却一直得不到重用。刘备称帝后封关羽为前将军, 张飞为右将军, 马超为左将军, 黄忠为后将军。不管是资历还是军功, 赵云都在马超、黄忠之前, 可敕封名号将军为何没有赵云的份儿? 其实是赵云治军得罪了孙夫人, 孙夫人频吹枕头风, 从中作梗的结果。

建安十四年(公元209), 在平定荆南四郡, 又得到原属刘表的部曲万人之后, 刘备声势渐大。孙权建议双方结亲, 刘备便娶了其妹孙夫人。两年之后, 益州牧刘璋为防备曹操势力而向刘备求援, 刘备便领兵三万入益州, 留诸葛亮、关羽、张飞、赵云等人留守荆州, 并任命赵云为留营司马, 管理军内事务。此时骄横的孙夫人放纵她从东吴带来的侍卫, 强取豪夺, 欺凌百姓, 多有不法的行为。刘备知晓后特命赵云掌管内事。赵云不负所托, 严明军纪, 把骄横的吴军将士治理的服服帖帖, 但也惹恼了孙夫人。便不时吹枕头风, 告赵云的状。久而久之, 刘备对这位同榻相卧的兄弟渐生嫌隙, 从此不被重用。此事见之于裴松子引注《赵云别传》;

“先主入益州, 云领留营司马。此时先主孙夫人以权妹骄豪, 多将吴吏兵, 纵横不法。先主以云严重, 必能整齐, 特任掌内事。”

还是后主刘禅记得赵云两次相救的恩情, 封赵云为顺平侯。大将军姜维等谨按谥法, 柔贤慈惠曰顺, 执事有班曰平, 克定祸乱曰平, 应谥云曰顺平侯。”

## 蔺相如: 以缶还瑟渑池会

文 / 王海军

公元前279年, 秦昭王突然派使者到赵国, 说是要请赵王到渑池去喝酒。

赵王激灵灵地打了个冷颤。

三年前, 赵王得到了一块举世无双的和氏璧, 秦昭王想据为己有, 就假装要用15座城池来换和氏璧, 结果被蔺相如识破计谋并机智地完璧归赵, 大扫了秦王的面子。秦王恼羞成怒, 在接下来的三年多时间里, 以各种理由对赵国发动了多次战争, 打得赵国一塌糊涂, 还掠去了几座城池。此刻, 秦王居然要请赵王去喝酒, 分明是没安好心: 不说赵王一定会在酒席上被秦王做掉, 起码也是凶多吉少。

赵王就不想去。但是, 老将军廉颇和上大夫蔺相如不这么看, 他们都认为此去固然是危险重重, 但如果赵王不去赴约, 那么赵国肯定会为秦国和其他诸侯国讥笑, 所以, 纵然是刀山火海也要去闯一闯。

赵王觉得也是这么回事, 一咬牙就去了。但他心里还是害怕得很, 带上了蔺相如随行, 又嘱咐廉颇带上重兵驻扎在边境线上, 如有不测, 立即接应。却没料到, 经过十余天的

奔波到达渑池后, 秦王居然真的捧出了美酒招待赵王, 丝毫看不出有加害之意。这令赵王和蔺相如既疑惑又纳闷, 不知秦王唱的哪一出。

秦王的确没有想过要杀赵王, 他只是想出一口三年前的恶气, 借喝酒之机侮辱一下赵王, 挽回当年的面子而已。

酒至半酣, 秦王突然提议: “赵王, 您看我们两个喝酒喝得这么开心, 却没有音乐的伴奏, 不是十分扫兴吗?”

赵王不知秦王何意, 随口附和: “是啊, 是该奏乐才好!”

秦王狡猾地一笑: “好, 那就请赵王鼓瑟一曲, 以助酒兴!”

赵王一愣, 蔺相如一惊! 哪有一国之主奏乐助酒性的? 这分明是要侮辱赵王啊。

虽然极为愤怒, 但是

现实的情况是弱小的赵国面对强大的秦国, 赵王哪

里敢说半个“不”字呢?

屈于秦王的淫威, 赵王极

不情愿地鼓瑟一曲。

秦王的目的达到了, 在赵王鼓瑟之后抚掌大笑。秦国的将士们也挤眉弄眼, 哈哈大笑。

赵王面红耳赤, 恨不得有个地洞钻进去。

突然, 一个响亮的声

音传入众人耳鼓: “请

秦王为赵王击缶, 以助酒兴!”

笑声戛然而止。人们

吃惊地望着声音发出的地

方。

只见蔺相如捧着一只大缶, 气势凛然地站在秦王面前。

秦王脸上变了颜色。所有的大臣们脸上也变了颜色。堂堂秦王怎么可能为赵王击缶? 简直是天大的笑话!

见秦王无动于衷, 蔺相如又上前两步, 高高举起手里的缶, 厉声说道:

“大王您要看清楚, 我现在和您的距离不过五步而已, 难道您希望发生流血事件吗?”

秦王三年前就领教过蔺相如的厉害, 知道他说得出做得到, 生怕他将缶砸在自己的头上。于是, 飞快地给卫士们使了个眼色, 让他们迅速将蔺相如一刀两断。

卫士们呼啦一声就想拥上前来。蔺相如一瞪眼, 大吼一声: “谁敢上来我就砸死秦王!”

卫士们只好又退了下去。蔺相如跟秦王的距离实在太近了, 万一误伤了

秦王, 卫士们也是没有好

果子吃的, 谁又敢冒天下

之大不韪呢?

秦王的脸涨成了猪肝色。万般无奈之下, 只好搬起石头砸自己的脚, 按照蔺相如的要求击了一下缶, 气得不行。

蔺相如也不再计较, 击一下是击, 击一万下也是击, 只要秦王击缶了, 赵王的面子就保住了。

秦王丢了面子, 十分恼火, 接下来又想了几招侮辱赵王。但是蔺相如以其人之道还治其人之心, 秦王始终没能占到半点上风。

秦王也想过, 干脆将赵国君臣都宰掉算了, 一了百了。可是他也知道, 廉颇带着大军就在边境线上随时待命呢。而且, 虽然秦强赵弱, 但是现在也还不足以强大到可以轻易消灭赵国的份上, 只好尴尬地陪赵王认认真真地喝了一场酒。最后还假惺惺地赠送几车美酒, 无可奈何地送赵王回去。

赵王毫发无损地参加了渑池聚会, 既保住了自己的脑袋, 又维护了赵国的尊严, 这一切都是蔺相如的功劳。赵王一高兴, 就给蔺相如封了个上卿, 地位比老将军廉颇还高!

为世界独有的你留一处棱角

全新BMW 7系 时代由此划分